
Vyjádření vedoucího k diplomové práci Martina Šrámka: 
Obvody a obsahy rovinných útvarů 
 
 
Diplomová práce je zaměřena na vytvoření doplňkového textu pro výuku obvodů a obsahů 
rovinných útvarů na druhém stupni základní školy, resp. na střední škole. Cílem diplomové 
práce bylo vytvořit pomocný text, ve kterém bude kladen důraz na odvozování 
a zdůvodňování vztahů prostředky syntetické geometrie. 
  
Práce obsahuje deset kapitol. V prvních dvou kapitolách jsou připomenuty základní pojmy 
a věty, přičemž k řadě tvrzení jsou doplněny důkazy. Ve třetí až osmé kapitole jsou postupně 
odvozovány vztahy pro výpočty obvodů a obsahů čtyřúhelníků, trojúhelníků, dalších 
mnohoúhelníků a rovněž kruhu a jeho částí. Sedmá kapitola se od ostatních liší, neboť začíná 
experimentálním zavedením konstanty  a dále následují historické poznatky vztahující se 
k určení přibližného obsahu kruhu, resp. čísla . Devátá kapitola zahrnuje souhrnné úlohy na 
obvody a obsahy útvarů v rovině, při jejichž řešení se využívají znalosti z předchozích 
kapitol. V poslední desáté kapitole jsou uvedeny výsledky zařazených úloh. 
 
Hlavní kapitoly jsou zpracovány v podstatě podle jednotného schématu, kdy nejdříve je 
připomenuta definice konkrétního rovinného útvaru a následuje odvození vzorců pro jeho 
obvod a obsah. Tyto vztahy jsou dále procvičeny formou vzorových příkladů, na které 
navazují neřešené úlohy. I když sedmá kapitola, která je věnována stručné historii odvození 
obsahu kruhu a čísla , poněkud narušuje okolní strukturu práce, nepovažuji to za problém, 
neboť ji chápu jako rozšiřující téma určené žákům středních škol. Celá práce je doplněna 
řadou názorných obrázků, což přispívá k lepší srozumitelnosti textu. 
 
Z hlediska obsahu na diplomové práci oceňuji nejen odvození vzorců pro obsah či obvod 
zařazených útvarů, ale také skutečnost, že diplomant volil postupy přístupné žákům druhého 
stupně základní školy či školy střední. Za rovněž přínosné považuji zařazení vztahů, které se 
v běžných učebnicích nevyskytují a se kterými se žáci tedy nemají možnost setkat, přičemž 
jejich pochopení je možné na základě standardních znalostí na daném stupni školy. Například 
se jedná o znění a důkaz tzv. Varignonovy věty (včetně její formulace pro nekonvexní 
čtyřúhelníky) ve třetí kapitole či o podrobné zpracování obvodů a obsahů částí kruhu v osmé 
kapitole. Ke kladům práce také patří řada úloh procvičujících odvozené vztahy, přičemž tyto 
úlohy vytvářel diplomant sám na základě inspirace z různých učebnic a sbírek úloh. 
 
Grafická forma zpracování práce je velmi pěkná, text je přehledně členěn do dílčích částí a je 
doplněn velkým množstvím ilustrací, které diplomant vytvořil pomocí programu GeoGebra. 
Drobné formulační nepřesnosti na několika místech nijak výrazněji nesnižují kvalitu práce. 
 
Vzhledem k výše uvedenému doporučuji uznat předkládanou práci za diplomovou na 
učitelském studiu s hodnocením 
        
                                                   výborně. 
 
                                                                               
                                                                                                doc. RNDr. Jarmila Robová, CSc. 
V Praze 26. 5. 2017 


